

## 定远唱响“蒲公英”科普品牌提升全民科学素质

**本报讯** 近年来,定远县科协全面贯彻党的群团工作会议精神,以创建“蒲公英”科普品牌为契机,全面推进科普工作,全民科学素质得到有效提升。2023年具备科学素质的公民比例为15%,位于全省先进行列,连续4年科普中国信息员队伍建设工作获得“全国区县级优秀组织单位”荣誉,连续5年获得“全国科普日活动优秀组织单位”称号,牵头的“全民科学素质”考核5年全市排名第一。

强化政治引领,坚决把牢科普工作方向。县科协加强对科技领域的思想引领,按照“政府推动、全民参与、提升素质、促进和谐”要求,动员协调定远县全民科学素质领导小组20多家成员单位,建强22个乡镇基层科协组织,紧紧围绕《定远县全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021-2025)》要求,通过“线上+线下”的科普活动,积极开展科技培训、科普创客、科普“大篷车”、乡村学堂、科普大讲堂等多种活动200多场,参与公众达20万人次,受惠人群包括青少年儿童、农

民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等。

着力科技赋能,促进经济高质量发展。县科协坚持围绕县中心工作,明确每年科普重点,坚决把科协工作全面融入县委决策部署。深入全县种植养殖基地调研,梳理出群众急难愁盼的问题,邀请安徽省水产推广中心、安徽农业大学、安徽省农科院的专家教授、“沪苏浙”等地“名村导师”到定远举办种植养殖技术培训300多场次,印发科技资料20多万册,受惠群众达2万多人,着力提升新农人的产业创新能力。利用“科普安徽”“聚集定远”等新媒体平台,培育网红科普,大力推介乡村的美景、美宿、美食、美村,积极引导“新农人”做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值文章,提升“定有良材”品牌知名度和市场竞争力,助推乡村产业振兴。

突出创新引领,全面提升青少年科学素质。县科协深入贯彻落实《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》,利用科技馆、流动科技馆、地震科普馆、科普教育基地、科普示范单位等科普教育资源为中小學生提供优质的科学教育,推进“科

普+研学”活动开展。每年举办青少年机器人与创意编程赛事。利用科技馆“浩瀚宇宙、童梦奇缘、生命之光”等科普展品,引导学生开展创客活动,感受科学的乐趣。开展“百名专家进学堂”科普讲座,邀请中国科学院、九三学社等老科学家、教授开展“3D打印”“筑梦航天”等前沿科技科普讲座20多场次,拓宽学生视野,培养他们科学思维和科学方法。积极组织青少年参加科技创新大赛、科学调查体验和科技实践活动,共有500多人获奖,选送64件作品参加全市青少年创新大赛均获奖,其中6件作品被推荐至省赛获奖。设立青少年科技创新县长奖20万元基金,举办了三届青少年科技创新县长奖颁奖大会。

定远县科协将继续唱响“蒲公英”科普品牌,壮大科普人才队伍,开展更多科普活动,积极融入长三角一体化发展,促进科学普及与科技创新“两翼齐飞”的良好局面,让科技种子遍布定远大地,促进定远经济社会高质量发展。

(刘玉磊 张本法)

## 滁州市城建档案馆工作成绩显著

**本报讯** 滁州市城市建设档案馆成立于2010年10月,是我省成立最晚的一家,主要职能是收集房屋建筑、市政道路、轨道桥梁及部分园林绿化,以及城市生命线等城市建设工程文件资料,长期或永久保存城市建设发展的历史记录,以备查阅利用。

不论在什么岗位,城建档案馆全体员工都兢兢业业,劲往一处使,为建设单位节省时间,让项目建设工程档案资料移交少跑一步路。尤其是档案移交高峰期,所有人更是加班加点,埋头苦干,尽可能地提速提效。同时,对较重大项目工程还经常走上建设一线

指导、辅助、督查督办,以减轻建档人的负担,获得了建设单位的肯定。在调阅服务方面,对待来客笑脸相迎,确保人人满意,城建档案馆工作获得一致好评。

滁州市城建档案馆多次获得省住建厅城建处、省城建档案学会的表彰,2023年被评为省优秀档案馆,两人被评为先进个人。截至目前,滁州市城建档案馆馆藏已突破18万卷(“国标”要求),年均入库1万多卷,是省内大多数馆的2至3倍,档案的数字化加工和线上验收都是省内起步最早、收效明显的范例,受到兄弟馆的赞许和好评。(储云)

## 天长司法局开展红色精神主题党日活动

**本报讯** 为丰富党内政治生活,凝聚思想共识,提高党性修养,6月14日至15日,天长市司法局组织党员、入党积极分子及青年团员赴山东枣庄开展“赓续红色精神,锤炼党性修养”主题党日活动。

台儿庄战役是中国抗战史上至关重要的一场战役,它沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰,鼓舞了中华民族的抗战士气。在讲解员的引导下,参学人员参观了台儿庄大战基本陈列馆、六十军史展馆、全景画馆和战地记者馆,观看了影片《血战台儿庄》。一件件饱含历史痕迹的实物、一幅幅记录历史瞬间的照片、一尊尊革命英雄的雕塑诉说着战争的惨烈,见证了中国人民的英勇不屈。抗日

先烈们在国家命运和民族大义面前,所展现出的勇于牺牲、甘于奉献、精诚团结、反抗侵略的崇高革命精神震撼了每位参学人员的心灵,使大家更深刻地感受到今天和平、和谐生活的来之不易。

“铁道游击队队员们活跃在抗日斗争的最前线,他们以智慧和勇气与日军展开了一场场较量,留下了许多传奇般的斗争事迹……”在铁道游击队纪念馆,大家参观了铁道游击队纪念馆展览,重温了铁道游击队光荣的斗争历史,深切缅怀革命先烈的英雄伟绩。在纪念馆前的党旗前,全体党员庄严宣誓,重温入党誓词,铭记入党初心。(吴秀玲)

## 龙蟠街道强化人民调解员队伍建设

**本报讯** 南谯区龙蟠街道依托人民调解员制度,发挥人民调解员在矛盾纠纷调处中的重要作用,通过强化人民调解员队伍建设,进一步完善调解机制,有效提升了社会治理水平。

专业培训,提升素质。龙蟠街道定期对人民调解员进行专业培训,涵盖法律法规、调解技巧、心理疏导等方面,确保调解员具备扎实的专业知识和高超的调解技能。

联动协作,共同化解。街道建立了调解员与社区、物业、司法等部门的联动机制。对

于复杂纠纷,调解员邀请相关部门共同参与,形成合力,确保纠纷能够得到全面有效解决。

因地制宜,有效调解。调解员根据不同类型的纠纷,采取灵活多样的调解方式。例如,对于邻里纠纷,调解员深入居民家中,面对面沟通,耐心调解;对于婚姻家庭纠纷,调解员不仅关注法律问题,还关注情感疏导,帮助当事人重建信任。调解员们用心用情解决居民的烦心事,赢得了居民的信赖和赞誉。(薛训伟)

## 参观红色基地 汲取奋进力量

近日,天长市千秋街道组织机关和社区(村)部分党员前往上海和浙江嘉兴的红色教育基地,开展“七一”主题党日活动,庆祝建党103周年。

在上海中国共产党第一次全国代表大会会址,党员们深刻了解了中国共产党的光荣历史,并对伟大建党精神展开了热烈讨论。而在嘉兴南湖,党员们重温入党誓词,接受了精神洗礼,并深刻感悟了红船精神的伟大意义。这次活动不仅让党员汲取了红色精神力量,也更加坚定大家的奋斗目标。

周通 陈霞摄



今天您充电了吗?  
“多读书,读好书,读书好”



中宣部宣教局 中国文明网